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Congresso Nacional
	
“Comissão Parlamentar Mista de Inquérito, criada pelo Requerimento nº 2, de 2014 - CN, “com a finalidade de investigar irregularidades envolvendo a empresa Petróleo Brasileiro S/A (PETROBRAS), ocorridas entre os anos de 2005 e 2014 e relacionadas à compra da Refinaria de Pasadena, no Texas (EUA), ao lançamento de plataformas inacabadas, ao pagamento de propina a funcionário da estatal, e ao superfaturamento na construção de refinarias”.



ATA DA 23ª REUNIÃO



Ata Circunstanciada da 23ª Reunião, da Comissão Parlamentar Mista de Inquérito, criada pelo Requerimento nº 2, de 2014 – CN, realizada em 03 de dezembro de 2014, às 15 horas e 06 minutos, no Plenário 2 – Ala Senador Nilo Coelho do Senado Federal, sob a presidência do Senador Gim e com a presença dos Deputados Onyx Lorenzoni e Enio Bacci. Ausentes os Senadores João Alberto Souza, Valdir Raupp, Vital do Rego, Sérgio Petecão, Ciro Nogueira, José Pimentel, Vanessa Grazziotin, Humberto Costa, Acir Gurgaz, Anibal Diniz, Antonio Aureliano, Mário Couto, Jayme Campos e Ataídes Oliveira e os Deputados Marco Maia, Sibá Machado, Sandro Mabel, Lucio Vieira Lima, Andre de Paula, José Carlos Araújo, Carlos Sampaio, Aguinaldo Ribeiro, Rodrigo Maia, Bernardo Santana de Vasconcellos, Júlio Delgado, Fernando Francischini, Arnaldo Jordy, Arnaldo Faria de Sá e Ronaldo Fonseca. Compareceu o convocado Ildo Luís Sauer. Na ocasião, foi encerrada a reunião sem a realização da oitiva do Sr Ildo Luís Sauer em razão da simultaneidade de sessão conjunta do Congresso Nacional. Após aprovação, a presente ata será publicada juntamente com a íntegra de seu apanhamento taquigráfico.


 O SR. PRESIDENTE (Gim. Bloco União e Força/PTB - DF) – Eu gostaria, primeiramente, de declarar aberta a reunião e dizer que ela está encerrada, tendo em vista que está em curso votação do Congresso Nacional.
Então, tendo em vista que está funcionando o Congresso Nacional, dou por encerrada a presente reunião.
Muito obrigado.

(Iniciada às 15 horas e 06 minutos, a reunião é encerrada às 15 horas e 07 minutos.)



Senador Gim
Vice-Presidente
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