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SENADO FEDERAL

SECRETARIA DE COMISSÕES

SUBSECRETARIA DE APOIO ÀS COMISSÕES PERMANENTES

COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA – CI

SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE AVIAÇÃO CIVIL – CISTAC

ATA DA 21ª REUNIÃO DA SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE AVIAÇÃO CIVIL – CISTAC, 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 54ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 31 DE OUTUBRO DE 2012, QUARTA-FEIRA, ÀS 9 HORAS.

Às nove horas e quarenta e cinco minutos do dia trinta e um de outubro de dois mil e doze, no Plenário nº 19 da Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência do Senador Flexa Ribeiro, Vice-Presidente desta Subcomissão, reúne-se a Subcomissão Temporária Sobre a Aviação Civil – CISTAC, com a presença dos Senadores João Costa e Tomás Correia. Deixam de comparecer os demais Senadores. O Presidente declara aberta a reunião e propõe a dispensa da leitura da Ata da Reunião anterior, que é dada como lida e aprovada. O Presidente declara que a presente Reunião tem por finalidade a eleição do Presidente da Subcomissão. O Presidente comunica que o Senador João Costa foi indicado para Presidente. Usam a palavra os Senadores Tomás Correia, Marco Antônio Costa e João Costa. É aberta a votação para Presidente da Subcomissão. Às nove horas e cinquenta e cinco minutos, para votar, o Presidente passa a presidência ao Senador João Costa, e reassume-a às nove horas e cinqüenta e seis minutos. Encerrada a votação, é designado escrutinador o Senador Tomás Correia. O Presidente comunica que, em escrutínio secreto, fica eleito, Presidente desta Subcomissão, o Senador João Costa, com 3 (três) votos SIM, nenhum voto NÃO e nenhuma abstenção. O Presidente convida o Senador Eleito a ocupar seu lugar à Mesa, e em seguida, usar a palavra. EXTRAPAUTA: REQUERIMENTO Nº 2, DE 2012, de autoria do Senador João Costa, que “Requeiro, nos termos regimentais, a realização de audiências públicas com a finalidade de debater e subsidiar o Relatório Final a ser elaborado pela Subcomissão Temporária sobre a Aviação Civil, discutindo e propondo soluções para cada setor da aviação civil nacional. Oportunamente serão definidas a data e a relação dos convidados.” Aprovado. Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião às dez horas e dez minutos, lavrando eu, José Alexandre Girão Mota da Silva, Secretário da Subcomissão Temporária de Aviação Civil – CISTAC, a presente Ata, que lida e aprovada, será assinada pelo Senhor Presidente e publicada no Diário do Senado Federal, juntamente com a íntegra das notas taquigráficas.
Senador Flexa Ribeiro
Presidente
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 (Texto com revisão.)

O SR. PRESIDENTE (Flexa Ribeiro. Bloco/PSDB – PA) – Há número regimental. Declaro aberta a 21ª Reunião, da Subcomissão Temporária sobre Aviação Civil da Comissão de Serviços de Infraestrutura da 2ª Sessão Legislativa da 54ª Legislatura.

Antes de iniciarmos os nossos trabalhos, proponho a dispensa da leitura e a aprovação da ata da reunião anterior.

Os Srs. Senadores que concordam com a dispensa da leitura e com a aprovação da ata da reunião anterior permaneçam como se encontram. (Pausa)

Aprovadas.

A presente reunião tem por finalidade a eleição do Presidente da Subcomissão.

Os Srs. Senadores tomaram conhecimento da licença do nosso Presidente, Senador Vicentinho, do Tocantins, para assumir a Secretaria de Assuntos Legislativos do seu Estado, que ele tão bem representa aqui, no Senado Federal.

Ele foi continuar contribuindo com a gestão do Governador Eduardo Siqueira Campos em favor da população do Estado do Tocantins. E assumiu a representação do Estado do Tocantins, no Senado Federal, o seu suplente, o Senador João Costa, do PPL.

Senador João Costa, seja bem-vindo ao nosso convívio no Senado Federal. Tenho certeza absoluta de que V. Exª vai dar continuidade ao trabalho que o Senador Vicentinho já vinha desenvolvendo aqui, em defesa dos interesses do Brasil e do Estado do Tocantins.

Temos aqui também o Senador Marco Antônio, que retorna ao Senado Federal, como suplente da Senadora Kátia Abreu.

O Senador Marco Antônio já, tempos atrás, assumiu aqui, também na suplência da Senadora Kátia Abreu. Agora retorna ao convívio dos seus pares, no Senado Federal. Seja também bem-vindo.

São dois Senadores competentes do Estado do Tocantins, que, junto com o Senador João Ribeiro, aqui compõem a representação deste Estado irmão, vizinho do Estado do Pará. Lá nós somos unidos pelo Bico do Papagaio.

Temos que trabalhar unidos – as duas representações no Senado Federal –, unidos pelo Brasil e unidos por aquela região tão sofrida e tão necessitada de apoio do Governo Federal. É uma região que ainda não teve, por parte do Governo Federal, uma visão diferenciada. Parece que o Brasil começa de Brasília para baixo. Pelo contrário, ele tem que ser visto de Brasília para cima, porque é para lá que está o futuro da nossa Nação.

A reunião de hoje...

O SR. TOMÁS CORREIA (Bloco/PMDB – RO) – Sr. Presidente, permita-me só...

O SR. PRESIDENTE (Flexa Ribeiro. Bloco/PSDB – PA) – Pela ordem, Senador Tomás Correia.

O SR. TOMÁS CORREIA (Bloco/PMDB – RO) – Sr. Presidente, eu só queria desejar boas-vindas ao Senador João Costa, que conheci ao chegar a esta Casa e com quem já estabeleci um relacionamento muito próximo.

É colega advogado, brilhante advogado que milita na advocacia, sobretudo aqui em Brasília.

Então, eu queria dar as boas-vindas ao Senador João Costa, uma simpatia extraordinária, assim como também ao Senador Marco Antônio, que reassume a Casa.

Muito obrigado a V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Flexa Ribeiro. Bloco/PSDB – PA) – O Senador Tomás Correia também é amazônida, de Rondônia. Então, temos aqui quase que uma Comissão toda formada por amazônidas, Comissão esta que trata de um assunto da maior importância, até então presidida, e muito bem presidida, pelo competente Senador Vicentinho, que, além de ter essa visão maior, como Senador da República, é da área de aviação. Ele é comandante, quer dizer, ele conhece os problemas da aviação brasileira, sofre na pele, como a gente diz.
Senador Marco Antônio, com a palavra.

O SR. MARCO ANTÔNIO COSTA (PSD – TO) – Senador Flexa, muito obrigado pelos seus votos de boas-vindas, obrigado pelas suas boas-vindas. Obrigado, Senador Tomás Correia.

Eu queria dizer o seguinte, Senador Flexa Ribeiro: primeiro, falar que esses dois Estados irmãos também se refletem aqui, no Senado, nas suas representações. V. Exª me recebeu muito bem da outra vez. Agora, do mesmo jeito. Agradeço muito essa sua generosidade, essa sua educação extrema com seu amigo, parceiro e lutador pela Região Norte, para que a gente possa crescer junto àquela Região.

Mas preciso falar aqui do Senador João Costa. Ele é uma pessoa extremamente competente; tem, principalmente, na sua competência, a vocação jurídica, é um trabalhador pela causa tocantinense, e eu me sinto muito feliz de estar aqui ao lado dele, sabendo que ele está representando um Senador como o Vicentinho, que é um excelente Senador, mas principalmente sabendo dos seus propósitos de realizar, de fazer pelo Brasil e pelo Tocantins.

O SR. PRESIDENTE (Flexa Ribeiro. Bloco/PSDB – PA) – Obrigado, Senador Marco Antônio.

Já concedo a palavra ao Senador João Costa, mas há um detalhe especial do Senador João Costa para o Estado do Pará. O Senador João Costa, além de ser um amigo pessoal, um amigo do Estado, tem um irmão, nosso amigo, que é Juiz de Direito da Comarca de Rondon do Pará, o Gabriel. Amigo nosso, esteve aqui por ocasião da posse do Senador João Costa e nos ajuda no Estado com a sua missão de Juiz de Direito.

Então, além de todas as ligações que temos entre o Pará e o Tocantins, ainda há essa afinidade de termos o Dr. Gabriel, irmão do Senador João Costa, ajudando-nos como Juiz de Direito da Comarca de Rondon do Pará.

Senador João Costa com a palavra.

O SR. JOÃO COSTA (Bloco/PPL – TO) – Senador Flexa Ribeiro, muito obrigado pelas palavras e agradeço também as palavras sempre amigas e generosas do Senador Tomás Correia e do Senador Marco Antônio Costa.

Espero substituir o Senador Vicentinho Alves à altura. Somos amigos, sei que a tarefa não é fácil, mas conta com meu trabalho, conta com toda a dedicação que eu possa ter no Senado Federal para abrilhantar ainda mais esta Casa.

Agradeço a V. Exª pelas palavras mais uma vez. Agradeço aos Senadores Marco Antônio e Tomás Correia por tudo, pela amizade, pelo respeito, pelo carinho e espero aproximar ainda mais o Tocantins do Pará. Nós precisamos, no ano que vem, começar a fazer aquela ponte de Xambioá, que vai estreitar a distância entre nós; não só a distância física, mas também a distância espiritual. Precisamos estar cada vez mais próximos, cada vez mais amigos, e é esse o meu propósito aqui, Sr. Presidente.

Muito obrigado mais uma vez. 

O SR. PRESIDENTE (Flexa Ribeiro. Bloco/PSDB – PA) – Conte conosco, Senador João Costa, naquilo que for possível e impossível, para que possamos trabalhar em conjunto para fortalecer econômica e socialmente, melhorando a qualidade de vida da população tanto do Pará quanto do Tocantins. Vamos trabalhar juntos. Que as duas Bancadas se tornem uma só em defesa dos interesses dos dois Estados.

V. Exª já inicia este seu mandato no Senado Federal com uma missão, a missão especial de presidir esta Subcomissão de Aviação Civil, da Comissão de Serviços de Infraestrutura, já que nós tivemos aqui o registro de uma única chapa para suceder o Senador Vicentinho Alves na Presidência desta Subcomissão, que é a chapa que tem como Presidente V. Exª, o Senador João Costa.

Então, eu quero declarar aberto o processo de votação, que será feito em escrutínio secreto.

Informo aos Srs. Senadores que já se encontram sobre a mesa as cédulas de votação devidamente rubricadas para serem preenchidas pelo votante, após a chamada nominal, obedecidas as composições partidárias.

Então, vou pedir aos Srs. Senadores que venham exercer o direito do voto. Quero chamar, primeiro, nosso candidato, Senador João Costa.

O SR. TOMÁS CORREIA (Bloco/PMDB – RO) – Sr. Presidente, enquanto o Senador João Costa vota, eu gostaria de colocar uma questão a esta Comissão...

O SR. PRESIDENTE (Flexa Ribeiro. Bloco/PSDB – PA) – Senador Tomás Correia com a palavra.

O SR. TOMÁS CORREIA (Bloco/PMDB – RO) –...que acho fundamental, Sr. Presidente Flexa Ribeiro.

As empresas, sobretudo a TAM... Tenho viajado e tenho notado alguns atritos a que, infelizmente, parece que as autoridades não estão prestando atenção. Existe, a meu ver, um ato que lesa o direito do passageiro, o direito do consumidor. Trata-se dos chamados assentos-conforto. Essas empresas cobram um adicional por esses assentos, assentos que são colocados ali obrigatoriamente. São assentos que já estão forçosamente ali quando as aeronaves são fabricadas.

O SR. PRESIDENTE (Flexa Ribeiro. Bloco/PSDB – PA) – Senador Tomás Correia, permita-me...

O SR. TOMÁS CORREIA (Bloco/PMDB – RO) – Pois não.

O SR. PRESIDENTE (Flexa Ribeiro. Bloco/PSDB – PA) – Eu pediria ao Senador João Costa que assuma a Presidência, para que eu possa exercer o direito de voto. Terei a honra de votar em V. Exª. O voto é secreto, mas eu já declaro.

O SR. PRESIDENTE (João Costa. Bloco/PP – TO) – Obrigado.

O SR. TOMÁS CORREIA (Bloco/PMDB – RO) – Então, no caso, gostaria de colocar essa questão, Senador João Costa, que agora assume a Presidência. Eu acho um abuso, porque esses locais, esses assentos já são reservados para passageiros, Senador, que têm alguma deficiência, ou aos idosos, pessoas com crianças, pessoas com dificuldades de locomoção. É como se, no shopping, fosse cobrado um adicional para o estacionamento do idoso.

Então, tenho ouvido e tenho visto diversas críticas, diversos atritos dentro das aeronaves, de pessoas que sentam ali, pessoas idosas, e eles obrigam as pessoas a saírem dali. Às vezes, o assento está vazio, mas eles obrigam o passageiro a deslocar-se dali, às vezes um passageiro idoso, porque não pagou o adicional de R$30,00 por aquele assento.

Acho um abuso. É uma coisa simples, é verdade, mas é um abuso! E tenho visto isso muito na TAM. A TAM é useira e vezeira em fazer esse tipo de comportamento.

Recentemente, eu vinha sentado ali, perto da asa do avião, na saída de emergência, conversando com um Deputado amigo meu e, de repente, pediram que eu me retirasse daquele local, porque ali só poderia permanecer quem tinha pagado o adicional. Eu ponderei que aquele local estava vazio e que eu poderia usá-lo, mas foram chamar o comandante.

Foi um transtorno, e eu tive de sair do local para ir lá para trás, confinar-me no fundo da aeronave, embora aquela poltrona estivesse vazia! E ontem também, em outro voo da TAM também, vi outro cidadão, um senhor de idade, que tentava ocupar a primeira fileira que estava vazia e foi removido a pulso para uma das poltronas atrás.

Então, vi a notícia de que o Procon de São Paulo já teria multado a TAM em face dessas cobranças, que são abusivas. A empresa, para cobrar um adicional, tem que prestar um serviço adicional também! É o caso das poltronas executivas, sobretudo em voos internacionais, onde há serviços adicionais: a comida é diferente, o serviço é diferente, o próprio check-in é feito diferenciadamente. Mas, no caso ali, é um abuso constante que se verifica das empresas aéreas, e destaco aqui a participação da TAM, que vem fazendo isso de forma abusiva contra o consumidor.

De sorte que queria deixar aqui ao novo Presidente, em quem terei a honra de votar daqui a pouco, que faça esse contato com a Anac, para que a Anac se mexa. Afinal de contas, é uma concessão pública, embora, Presidente, seja uma empresa privada, mas a concessão é pública, regulada e fiscalizada pela Anac. De sorte que deixo aqui este apelo à Comissão, para que evite esse abuso contra os passageiros, e fiquem efetivamente reservados esses lugares para as pessoas de necessidades especiais, como crianças, idosos, mulheres grávidas ou alguma pessoa que tenha alguma deficiência.

Agradeço a V. Exª e tenho certeza de que a Comissão o fará e envidará esforços para evitar esse abuso que ocorre contra o consumidor.

O SR. FLEXA RIBEIRO (Bloco/PSDB – PA) – Senador Tomás Correia, pediria que V. Exª viesse votar.

Enquanto V. Exª exerce o direito do voto, eu quero dizer a V. Exª que esse é um assunto que nós já debatemos, Senador João Costa, Senador Marco Antônio. Temos aqui a presença do Senador Cícero Lucena, da Paraíba, que veio prestigiar a posse de V. Exª. Quanto ao assunto de assento conforto, eu já, por várias vezes, não só aqui, na Subcomissão, mas no plenário do Senado Federal, também me pronunciei. Se há uma cobrança adicional para que seja usado o assento conforto, deveria haver um desconto para o assento desconforto, porque, se há o assento conforto, é que há o assento desconforto. Eles cobram R$30,00 para ter o assento conforto e deveriam dar R$30,00 de desconto nos demais assentos.

(Intervenção fora do microfone.)
O SR. PRESIDENTE (Flexa Ribeiro. Bloco/PSDB – PA) – O Senador Cícero acha que deveria ser R$100,00.

Eu acho isso realmente um desrespeito ao usuário, ao cliente da TAM ou das companhias que podem exercer esse tipo... Eu não sei se isso tem algum diferencial na receita da companhia; deve ter, porque, senão, não fariam isso, mas, para a imagem da companhia, é algo que não deve compensar. 

O Senador Tomás Correia fez uma referência à questão de um idoso que tentou sentar na fila do assento conforto. Eles têm direito a isso, porque esses assentos preferenciais são para os deficientes, para os idosos, para as senhoras gestantes ou para pessoas com crianças de colo. Esses têm direito, e até se fez referência ao seguinte: se a companhia vender o assento conforto e chegar um usuário que tenha direito adquirido de usá-lo, ela vai ter de devolver o dinheiro, porque essa pessoa vai ter, efetivamente, de ter direito ao assento.

Lamentavelmente, é como V. Exª colocou, Senador Tomás Correia. A Anac, que tinha de tomar providências em relação a isso, não o faz. Elas continuam usando e abusando do usuário que tem os seus direitos não respeitados pelas companhias. 

O SR. TOMÁS CORREIA (Bloco/PMDB – RO) – Presidente, só para esclarecer. 

O SR. PRESIDENTE (Flexa Ribeiro. Bloco/PSDB – PA) – Pois não.

Com a palavra o Senador Tomás Correia.

O SR. TOMÁS CORREIA (Bloco/PMDB – RO) – Na verdade, Presidente, o que está se discutindo é a cobrança abusiva. O direito do consumidor que tenha uma deficiência ou de uma mulher grávida ou de outra pessoa, tudo bem. O que se discute é que, além de ele não ser garantido a essa pessoa, se cobre, se eventualmente estiver vazio aquele assento, de outro passageiro – e cobrar por um assento conforto que não oferece absolutamente nenhum serviço diferenciado.

Eu só queria fazer uma pequena ressalva, Presidente, com relação à saída de emergência. Na saída de emergência, só podem ficar, evidentemente, pessoas que possam manusear a porta de emergência. Não se trata, naquele assento, de ser utilizado por pessoas idosas ou por deficientes ou por pessoas que não tenham condições operacionais de abrir a porta de emergência. Com relação à porta de emergência, tem de ser pessoas com condições de operacionalizá-las. Mesmo assim, até nas portas de emergências, eles cobram um adicional. 

Veja V. Exª que a falta de respeito ao consumidor vem ampliando a tal ordem que acaba de me chegar uma informação de que um avião da TAM perde contato com radar e é escoltado por caças da FAB. Então, veja V. Exª que é uma empresa cuja manutenção está deixando também a desejar. Um radar é uma questão de segurança. Como é que uma empresa levanta voo sem estar com as condições de segurança mínimas? Acabo de ver uma matéria na imprensa que diz que foi escoltado um avião da TAM pela FAB, em face de ter dado pane no radar da empresa. 

São essas questões que eu colocaria para V. Exª. Certamente, V. Exª já tem voado muito nessas empresas e tem verificado, in loco, esses atritos que, de quando em vez, ocorrem dentro das aeronaves. 

Obrigado a V. Exª.

O SR. PRESIDENTE (Flexa Ribeiro. Bloco/PSDB – PA) – Agradeço a V. Exª, Senador Tomás Correia, mas eu não sou usuário do assento conforto, não. Eu fico mesmo no sacrifício.

Dou por encerrada a votação e convido o Senador Tomás Correia para que possa proceder à apuração dos votos. 

(Procede-se à apuração.)
O SR. TOMÁS CORREIA (Bloco/PMDB – RO) – Sr. Presidente, são três votos, todos destinados ao Senador João Costa. 

O SR. PRESIDENTE (Flexa Ribeiro. Bloco/PSDB – PA) – Então, o Senador João Costa foi eleito por unanimidade para assumir a Presidência da Subcomissão Temporária sobre Aviação Civil da Comissão de Infraestrutura.

Quero parabenizá-lo, Senador João Costa, e dizer a V. Exª que tenho a honra de, como Vice-Presidente, estar sob o comando de V. Exª nesta Subcomissão. 

Convido V. Exª a vir tomar assento à mesa, para que possa exercer a palavra já como Presidente da Subcomissão. (Pausa.)

O SR. PRESIDENTE (João Costa. Bloco/PPL – TO) – Bom dia a todos.

Agradeço a presença. De maneira especial, agradeço ao Senador Tomás Correia e ao Senador Flexa Ribeiro pela atenção e pelas palavras sempre gentis, generosas e amigas. 

Espero dar muito orgulho a todos na Presidência desta Subcomissão tão importante para o Brasil. A aviação civil passa por momentos difíceis, momentos em que se precisa de uma dedicação especial. Estou aqui para isso, juntamente com os Senadores desta Comissão. Elaborar o melhor relatório final é objetivo nosso, dando as soluções que o caso exige, as soluções de que a aviação necessita.

Há um requerimento sobre a mesa, Senador Flexa Ribeiro, Senador Tomás Correia, que diz respeito à realização de audiências públicas com a finalidade de debater e subsidiar o relatório final a ser elaborado pela Subcomissão Temporária sobre Aviação Civil, discutindo e propondo soluções para cada setor da aviação civil nacional. Oportunamente, serão definidas as datas e a relação de convidados. 

Em discussão o requerimento. (Pausa.)

Não havendo quem queira discutir, encerro a discussão.

Em votação o requerimento.

Os Srs. Senadores e Senadoras que aprovarem o requerimento permaneçam como se encontram. (Pausa.)

Declaro aprovado.

(É o seguinte o item aprovado:

EXTRAPAUTA

ITEM 1

REQUERIMENTO Nº , DE 2012

Requeiro, nos termos regimentais, a realização de audiências públicas com a finalidade de debater e subsidiar o Relatório Final a ser elaborado pela Subcomissão Temporária sobre a Aviação Civil, discutindo e propondo soluções para cada setor da aviação civil nacional. Oportunamente serão definidas a data e a relação de convidados.

Autoria: Senador João Costa

Observações:

Aprovado o Requerimento n° 02, de 2012-CISTAC.)

Se o Senador Flexa Ribeiro e o Senador Marco Antônio Costa... Aliás, Costa e Ribeiro têm prevalecido no Senado: João Ribeiro, Flexa Ribeiro, João Costa, Marco Antônio Costa. Que famílias, hein?! O meu irmão trocou Brasília pelo verde do Pará e, ali, construiu laços, laços de amizade, laços de honra, que levam nossa família para o Pará. Com essas palavras, Senador Flexa Ribeiro, agradeço tudo o que o senhor fez para que eu estivesse aqui. Agradeço também o que V. Exª tem feito pelo meu irmão lá, no Pará. Quando ele precisar, puxe a orelha dele.

Muito obrigado a todos.

Declaro encerrada a reunião. 

(Iniciada às 9 horas e 45 minutos, a reunião é encerrada às 10 horas e 10 minutos.)
