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SENADO FEDERAL

SECRETARIA DE COMISSÕES

SUBSECRETARIA DE APOIO ÀS COMISSÕES PERMANENTES

COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA – CI

SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE AVIAÇÃO CIVIL – CISTAC

ATA DA 22ª REUNIÃO DA SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA DE AVIAÇÃO CIVIL – CISTAC, 2ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 54ª LEGISLATURA, REALIZADA EM VINTE E DOIS DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E DOZE, QUINTA-FEIRA, APÓS A 33ª REUNIÃO DA COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTA.

Às nove horas e quarenta e nove minutos do dia vinte e dois de novembro de dois mil e doze, no plenário treze da Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência do Senador João Costa, Presidente desta Subcomissão, reúne-se a Subcomissão Temporária Sobre a Aviação Civil – CISTAC, com a presença dos Senadores Ivo Cassol e José Pimentel. Deixam de comparecer os demais Senadores. O Presidente declara aberta a reunião e propõe a dispensa da leitura da Ata da Reunião anterior, que é dada como lida e aprovada. Em seguida, dá-se início à deliberação da matéria constante da pauta. ITEM 1 – REQUERIMENTO Nº 03, DE 2012, de autoria do Senador João Costa, que “Requeiro, nos termos regimentais, a realização de Audiência Pública nesta Subcomissão Temporária sobre a Aviação Civil - CISTAC, com a finalidade de debater as ameaças de paralisação no setor aéreo neste final de ano, motivadas por inúmeros descontentamentos entre as categorias do setor, que nos anos anteriores (2010 e 2011), provocaram sérios transtornos aos passageiros e à segurança do sistema de aviação civil. Para tanto, convidamos: - Representante da Secretaria de Aviação Civil - SAC; - Dr. Luis Antônio Camargo de Melo – Procurador-Geral do trabalho; - Sr. José Márcio Mollo – Presidente do Sindicato Nacional das Empresas Aéreas (SNEA); - Sr. Gelson Fochesato – Presidente do Sindicato Nacional dos Aeronautas; - Sra. Selma Balbino – Presidente do Sindicato Nacional dos Aeroviários; - Sr. Rogério Aguirres - Diretor da Associação Brasileira de Pilotos da Aviação Civil (ABRAPAC). Aprovado. O Presidente registra as seguintes presenças: Pamella Regina Orazem; Frank M. Marques; Marcelo Penteado; e André Lopes de Pauli. Nada mais havendo a tratar, encerra-se a reunião às nove horas e cinqüenta e dois minutos, lavrando eu, José Alexandre Girão Mota da Silva, Secretário da Subcomissão Temporária de Aviação Civil – CISTAC, a presente Ata, que lida e aprovada, será assinada pelo Senhor Presidente e publicada no Diário do Senado Federal, juntamente com a íntegra das notas taquigráficas.
Senador João Costa
Presidente
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SECRETARIA-GERAL DA MESA

SECRETARIA DE TAQUIGRAFIA
SUBSECRETARIA DE REGISTRO E APOIO A REUNIÕES DE COMISSÕES
CISTAC (22ª Reunião)                                                                       22/11/2012 


O SR. PRESIDENTE (João Costa. Bloco/PPL – TO) – Declaro aberta a 22ª Reunião da Subcomissão Temporária sobre Aviação Civil da Comissão de Serviços de Infraestrutura da 2ª Sessão Legislativa da 54ª Legislatura.

Antes de iniciarmos os nossos trabalhos, proponho a dispensa da leitura e a aprovação da ata da reunião anterior.

Os Srs. Senadores que a aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)

Aprovada.

Passemos à pauta.

Coloco em votação o item 1 da pauta.

ITEM 1

REQUERIMENTO Nº 3 , DE 2012

Requeiro, nos termos regimentais, a realização de Audiência Pública nesta Subcomissão Temporária sobre a Aviação Civil - CISTAC, com a finalidade de debater as ameaças de paralisação no setor aéreo neste final de ano, motivadas por inúmeros descontentamentos entre as categorias do setor, que nos anos anteriores (2010 e 2011), provocaram sérios transtornos aos passageiros e à segurança do sistema de aviação civil. Para tanto, convidamos:

- Representante da Secretaria de Aviação Civil - SAC;

- Dr. Luis Antônio Camargo de Melo – Procurador-Geral do trabalho;

- Sr. José Márcio Mollo – Presidente do Sindicato Nacional das Empresas Aéreas (SNEA);

- Sr. Gelson Fochesato – Presidente do Sindicato Nacional dos Aeronautas;

- Sra. Selma Balbino – Presidente do Sindicato Nacional dos Aeroviários;

- Sr. Rogério Aguirres - Diretor da Associação Brasileira de Pilotos da Aviação Civil (ABRAPAC).

Autoria: Senador João Costa

Observações:

Aprovado o Requerimento nº 3, de 2012 - CISTAC.
Em discussão. (Pausa.)

Não havendo nada a discutir, passo à votação.

Os Srs. Senadores que o aprovam permaneçam como se encontram. (Pausa.)

Declaro aprovado o requerimento.

Antes de encerrarmos a presente reunião, convoco os Srs. Senadores e as Srªs Senadoras para a próxima reunião a realizar-se no próximo dia 27 neste plenário.

Registro entre nós a presença de Pamella Regina Orazem, André Lopes de Pauli, Marcelo Penteado e Frank M. Marques.

Muito obrigado pela presença de todos.

Declaro encerrada esta reunião.

Obrigado.

Bom dia!

(Iniciada às 9 horas e 49 minutos, a reunião é encerrada às 9 horas e 52 minutos.)

