SENADO FEDERAL

COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE

ATA DA 68ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE, DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 54ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 3 DE DEZEMBRO DE 2013.
Às onze horas e trinta minutos do dia três de dezembro de dois mil e treze, na sala de reuniões da Comissão, Ala Senador Alexandre Costa, sala 15 (quinze), sob a Presidência Eventual do Senhor Senador Mozarildo Cavalcanti, e com a presença dos Senhores Senadores Wellington Dias, Ana Rita, Randolfe Rodrigues, Inácio Arruda, João Capiberibe, Eunício Oliveira, Benedito de Lira, Kátia Abreu, José Agripino, Armando Monteiro, Osvaldo Sobrinho, Anibal Diniz, Vanessa Grazziotin, Rodrigo Rollemberg, Valdir Raupp, Flexa Ribeiro, Aloysio Nunes Ferreira, João Vicente Claudino, Mozarildo Cavalcanti e Antonio Carlos Rodrigues, reúne-se a Comissão de Educação, Cultura e Esporte. Deixam de comparecer os Senhores Senadores Ângela Portela, Paulo Paim, Cristovam Buarque, Lídice da Mata, Ricardo Ferraço, Roberto Requião, Romero Jucá, João Alberto Souza, Ana Amélia, Ciro Nogueira, Cyro Miranda, Alvaro Dias, Paulo Bauer, Maria do Carmo Alves e Gim. Neste momento, a Presidência submete à Comissão a dispensa da leitura da Ata da Reunião anterior e a aprovação da mesma, com o que todos concordam. Prosseguindo, o Senhor Presidente Eventual, Senador Mozarildo Cavalcanti, comunica que a reunião tem como finalidade exclusiva a deliberação de projetos que instituem datas comemorativas e que tratem de denominações de rodovias e outros locais públicos, segundo preceitua a Decisão nº 3-CE. Logo após, a presidência informa ainda que as proposições serão agregadas em blocos para realização de 3 (três) votações nominais: pela aprovação, pela rejeição e pela prejudicialidade dos projetos, e submete à apreciação do plenário a proposta de dispensa da leitura dos pareceres. A proposta é aprovada por unanimidade. Neste momento, o Senhor Presidente Eventual, Senador Mozarildo Cavalcanti, lembra que é facultado a qualquer membro da comissão solicitar destaque para votação em separado de qualquer uma das matérias, segundo o disposto na alínea b), da decisão nº 1-CE. Logo após, a presidência inicia a deliberação da pauta. Item 13: Projeto de Lei do Senado nº 239, de 2011, de caráter terminativo, de autoria da Senadora Vanessa Grazziotin, que “Institui o dia 14 de setembro como Dia Nacional do ‘Soldado da Borracha’”. O relator designado é o Senador João Alberto Souza e o parecer é pela rejeição. A matéria é retirada de pauta atendendo à solicitação do relator. Item 16: Projeto de Lei da Câmara nº 4, de 2009, de caráter não terminativo, de autoria do Deputado Frank Aguiar, que “Institui o dia 13 de março, dia da Batalha do Jenipapo, como data histórica no calendário das efemérides nacionais”, que tramita em conjunto com o Projeto de Lei do Senado nº 94, de 2011, de caráter não terminativo, de autoria do Senador Wellington Dias, que “Institui o dia 13 de março como ‘Dia da Batalha do Jenipapo’”. O relator designado, ad hoc, é o Senador Osvaldo Sobrinho e o parecer favorável ao PLC nº 4, de 2009, com a emenda nº 1-CE, e pela rejeição do PLS nº 94, de 2011, que tramita em conjunto, é aprovado. Neste momento, o Senador Osvaldo Sobrinho, requer, oralmente, a inclusão extra-pauta de Requerimento, o que é aprovado. Logo após, a presidência passa à deliberação do item incluído extra-pauta. Extra-Pauta, Item 17: Requerimento nº 71/2013-CE, de caráter não terminativo, de autoria dos Senadores Paulo Paim e Osvaldo Sobrinho, que requerem “Por decisão tomada na última reunião deliberativa que aconteceu na Comissão de Direitos Humanos (CDH), ficou acertado entre o Senador Paulo Paim, a Senadora Angela Portela e a Senadora Ana Rita - Presidente da CDH, a solicitação de uma audiência pública para debater ‘O Direito Fundamental a Saúde e Alimentação Escolar’. Assim, com fundamento no disposto no Art. 93 inciso II, do RISF, requeiro audiência pública para debater o referido tema. Solicito ainda, que tal audiência pública, seja realizada nesta Comissão de Educação, conjuntamente com a Comissão de Assuntos Sociais (CAS) e a Comissão de Direitos Humanos (CDH). Os convidados sugeridos são: 1-Alexandre Sampaio – Presidente da Federação Brasileira de Hospedagem e Alimentação. 2-José de Jesus dos Santos – Presidente do Sindicato de Hotelaria e Gastronomia de Porto Alegre. 3- Cacildo Antonio Vivian – Diretor do Sindicato de Hotelaria e Gastronomia de Porto Alegre. 4-Ibere Costa – proprietário de cantina escolar na cidade de Porto Alegre. 5-Representante do Ministério da Educação. 6- Representante do Ministério da Saúde”. O Requerimento é aprovado. Ficam adiadas as seguintes matérias: Item 1: Projeto de Lei do Senado nº 159, de 2011; Item 2: Projeto de Lei do Senado nº 321, de 2010; Item 3: Projeto de Lei do Senado nº 348, de 2013; Item 4: Projeto de Lei do Senado nº 409, de 2013; Item 5: Projeto de Lei da Câmara nº 109, de 2012; Item 6: Projeto de Lei do Senado nº 431, de 2013; Item 7: Projeto de Lei do Senado nº 247, de 2013; Item 8: Projeto de Lei do Senado nº 19, de 2013; Item 9: Projeto de Lei da Câmara nº 19, de 2013; Item 10: Projeto de Lei da Câmara nº 22, de 2012; Item 11: Projeto de Lei do Senado nº 425, de 2012; Item 12: Projeto de Lei do Senado nº 755, de 2011; Item 14: Projeto de Lei da Câmara nº 21, de 2013 e Item 15: Projeto de Lei da Câmara nº 15, de 2013. Logo após, a presidência determina que as Notas Taquigráficas sejam anexadas a esta Ata para a devida publicação. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente Eventual, Senador Mozarildo Cavalcanti, encerra a reunião às onze horas e trinta e nove minutos, determinando que eu, Júlio Ricardo Borges Linhares, Secretário da Comissão de Educação, Cultura e Esporte lavrasse a presente Ata, que após lida e aprovada, será assinada pelo Senhor Presidente e publicada no Diário do Senado Federal.
SENADOR MOZARILDO CAVALCANTI
Presidente Eventual da Comissão de Educação, Cultura e Esporte
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(Texto com revisão.)
O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. Bloco União e Força/PTB - RR) – Havendo número regimental, declaro aberta a 68ª reunião ordinária da Comissão de Educação, Cultura e Esporte, da 3ª Sessão Legislativa Ordinária da 54ª Legislatura.

Submeto à apreciação do Plenário proposta de dispensa de leitura e aprovação da ata da reunião anterior.

Os Srs. Senadores e as Srªs Senadoras que estiverem de acordo com a proposição permaneçam como se encontram. (Pausa.)
Aprovada.

A presente reunião tem por finalidade exclusiva a deliberação de projetos que instituem datas comemorativas e que tratam de denominações de rodovias e outros locais públicos, segundo o que preceitua a Decisão nº 3, da Comissão de Educação.

As proposições serão agregadas em blocos para a realização de três votações nominais, pela aprovação, pela rejeição ou pela prejudicialidade dos projetos.

Submeto à apreciação do Plenário a proposta de dispensa de leitura dos pareceres dos relatores.

Os Srs. Senadores e as Srªs Senadoras que estiverem de acordo com a proposição permaneçam como se encontram. (Pausa.)
Aprovada.

Lembro que é facultado a qualquer membro da Comissão solicitar destaque para votação em separado de qualquer uma das matérias, segundo o disposto na alínea b da Decisão nº1-CE. 

Passamos à deliberação da pauta.

Como não há quórum...

O SR. JOÃO ALBERTO SOUZA (Bloco Maioria/PMDB - MA) – Presidente, por gentileza. Eu gostaria que retirasse de pauta o nº 13, de que sou Relator.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. Bloco União e Força/PTB - RR) – Nº 13. V. Exª será atendido.

(É o seguinte o item retirado de pauta:

ITEM 13

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 239, de 2011

- Terminativo -

Institui o dia 14 de setembro como Dia Nacional do "Soldado da Borracha".

Autoria: Senadora Vanessa Grazziotin

Relatoria: Senador João Alberto Souza

Relatório: Pela rejeição.

Observações:

1 - Matéria a ser votada em bloco.)
O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. Bloco União e Força/PTB - RR) – Não havendo, portanto, quórum, vamos passar ao único item não terminativo da pauta.

ITEM 16

TRAMITAÇÃO CONJUNTA
PROJETO DE LEI DA CÂMARA Nº 4, de 2009
- Não terminativo -
Institui o dia 13 de março, dia da Batalha do Jenipapo, como data histórica no calendário das efemérides nacionais.
Autoria: Frank Aguiar 

TRAMITA EM CONJUNTO
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 94, de 2011
- Terminativo -
Institui o dia 13 de março como "Dia da Batalha do Jenipapo".
Autoria: Wellington Dias 

Relatoria: Zeze Perrella 

Relatório: Favorável ao PLC nº 4, de 2009, com a emenda oferecida, e pela rejeição do PLS nº 94, de 2011, que tramita em conjunto

Observações:  
1 - Matéria terminativa no Plenário.
Com a palavra, o Relator.

O SR. OSVALDO SOBRINHO (Bloco União e Força/PTB - MT) – Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, leio aqui o relatório da Comissão de Educação, Cultura e Esporte sobre o Projeto de Lei da Câmara nº 4, de 2009 (PL nº 968, de 2007, na origem), do Deputado Frank Aguiar, que institui o dia 13 de março, dia da Batalha do Jenipapo, como data histórica no calendário das efemérides nacionais, e sobre o Projeto de Lei do Senado nº 94, de 2011, do Senador Wellington Dias, que institui o dia 13 de março como “Dia da Batalha do Jenipapo”.

Relatório.

Retorna à apreciação desta Comissão o Projeto de Lei da Câmara (PLC) nº 4, de 2009, que institui o dia 13 de março, dia da Batalha do Jenipapo...

O PLC nº 4, de 2009 é composto de dois artigos. O primeiro deles institui o dia 13 de março como efeméride nacional, sendo que o segundo determina a vigência da lei a partir da data de sua publicação. Após aprovado pelas Comissões de Educação e Cultura e de Constituição e Justiça e de Cidadania da Câmara dos Deputados, foi encaminhado ao Senado da República e a esta Comissão. Ainda em 2009, foi aprovado o parecer favorável do Senador João Vicente Claudino, tendo como relator ad hoc o Senador Marco Maciel.

Após o projeto em análise ter sido encaminhado à deliberação do Plenário e incluído em Ordem do Dia, foi apresentado o Requerimento nº 298, de 2011, do Senador Wellington Dias, solicitando tramitação conjunta do PLC nº 4, de 2009, e do PLS nº 94, de 2011, este de sua autoria.

O PLS nº 94, de 2011, que, com a aprovação do requerimento, perdeu seu caráter terminativo, também se compõe de dois artigos. O primeiro institui a data de 13 de março como o Dia da Batalha do Jenipapo, prescrevendo seu parágrafo único a realização anual de ações educativas e comemorativas, com a presença de representantes do Governo Federal, assim como a concessão da “Medalha Batalha do Jenipapo”. Seu art. 2º contém a cláusula de vigência.

Também houve uma análise bem acurada e bem estudada dessa matéria, que passou por várias comissões, tanto na Câmara como no Senado.

Logicamente, depois dessa análise, vem o voto.

Conforme o exposto, voto pela aprovação do PLC nº 4, de 2009, com a emenda nº 1, que apresento, e pela rejeição, por injuridicidade, do Projeto de Lei do Senado nº 94, de 2011.

EMENDA nº 1 – CE

(Ao PLC nº 4, de 2009)

Inclua-se no art. 1º do Projeto de Lei da Câmara nº 4, de 2009, parágrafo único com a seguinte redação:

Parágrafo único. Anualmente, no Dia da Batalha do Jenipapo deverão ser realizadas, com a presença de representantes do Governo Federal, ações educativas e comemorativas em alusão ao evento histórico ocorrido no ano de 1823, no Estado do Piauí, com concessão da “Medalha Batalha do Jenipapo”, para até cinco pessoas, civis ou militares, que se destacarem por relevantes serviços prestados ao povo brasileiro.

É o nosso parecer, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Mozarildo Cavalcanti. Bloco União e Força/PTB - RR) – Em discussão. (Pausa.)
Não havendo quem queira discutir, em votação. (Pausa.)
Aprovado o projeto.

O SR. OSVALDO SOBRINHO (Bloco União e Força/PTB - MT) – Sr. Presidente, eu gostaria que V. Exª incluísse na pauta um requerimento meu e do Senador Paulo Paim, que passo a ler:

REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO Nº 71, de 2013

Por decisão tomada na última reunião deliberativa que aconteceu na Comissão de Direitos Humanos (CDH), ficou acertado entre o Senador Paulo Paim, a Senadora Angela Portela e a Senadora Ana Rita - Presidente da CDH, a solicitação de uma audiência pública para debater “O Direito Fundamental a Saúde e Alimentação Escolar”. Assim, com fundamento no disposto no Art. 93 inciso II, do RISF, requeiro audiência pública para debater o referido tema. Solicito ainda, que tal audiência pública, seja realizada nesta Comissão de Educação, conjuntamente com a Comissão de Assuntos Sociais (CAS) e a Comissão de Direitos Humanos (CDH). Os convidados sugeridos são: 1-Alexandre Sampaio – Presidente da Federação Brasileira de Hospedagem e Alimentação. 2-José de Jesus dos Santos –Presidente do Sindicato de Hotelaria e Gastronomia de Porto Alegre. 3- Cacildo Antonio Vivian – Diretor do Sindicato de Hotelaria e Gastronomia de Porto Alegre. 4-Ibere Costa – proprietário de cantina escolar na cidade de Porto Alegre. 5-Representante do Ministério da Educação. 6- Representante do Ministério da Saúde

Autoria: Senador Paulo Paim e Senador Osvaldo Sobrinho.
Se não houver objeção dos Senadores presentes, fica incluída então extrapauta.

Passamos à votação do referido projeto.

Os Senadores que o aprovam permaneçam como estão. (Pausa.)
Aprovado.

A Presidência comunica que amanhã haverá uma audiência pública, em conjunto com a CDH, para discutir “O Papel do Coletivo Fora do Eixo e da Mídia Ninja nos Cenários Cultural e Jornalístico Brasileiro”, às 10h. (Pausa.)

Corrigindo, às 14h30.

Nada mais havendo a tratar, está declaro encerrada a presente reunião.

(Iniciada às 11 horas e 30 minutos, a reunião é encerrada às 11 horas e 39 minutos.)






